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ELŐFIZETE ÁR: 

l szavunkat fölemeljük az országszerte ujabban megin- 
dult munkásüldöztetések ellen. Legfőbb ideje lenne 
már véget vetni annak a rendszernek, amely politikája 
átékszeréül a munkásosztályt használja től és a maga 

nélkötézhetetlérseg ének igazolásául, mesterségesen szi- 

: ! tott és táplált elégületlenséget igyekszik tölhaszsálni. A 
munkásság nem lehet levezetője a politikai szenve- 

deyek és mérkőzések villámcsapásainak. Nem türhető, 
l hogy a politikai mach avellizmus a munkásság üldöz- 
fetése, megkinoztatása, nyomorusága árán nyerjen kor- 
mányképességet. Mi kijelentjük : a munkásságban igen 
is nagytoku elégedetlenség és elkeseredés van. És ez 
tejesen jogos és érthető Elvégre a nyomoruság hur- 

falt sem iehet a végsőig teszíteni, mert egyszer ezek 
mis elpattanak. A románia munkásosztály nyomorusága 
pedig már a feszítettségnek ehhez a pontjához ért. És 

nem összeesküvés és nem államtöltorgatási szándék, 

ha a muakásság nyomorának enyhitését, jogtalanságá- 
k megszüntetését követeli. És nem izgatás és nem 
erénylet az sem, ha a munkásság megakarja tanács- 

kozni az ország gazdasági és politai helyzetével kapcso- 
tban a maga helyzetét, Ehhez állampolgári joga van. 

Felelős szerkesztő: EVEM EUGEN Szerkesztő: MOLNÁR SÁNDOR 

Társadalmi hetilap. 

TILTAKOZÓ 
Mi nem akarunk bünösöket védelmezni. Ha be- 

bizonyitottan van ilyen, sujtson rá az igazságszolgáltatás 
keze, bár vitatható, hogy a polgári társadalom igazság- 
szolgáltatása a vele ellentétes világnézetet valló fölto- 
gással szemben alkalmas-e arra, hogy csakugyan igaz- 
ságot szolgáltasson. Ha vannak merénylők, akik az 
állam biztonsága ellen törnek, azt veszélyeztetik, tegyék 
ártalmatlanná őket. De nem türhetjük, hogy munkáso- 
kat. gazdátlan ebek mó ljára összetogjanak csak azért, 
mert szakszervezeti konferenclát megtartani szükséges- 
nek látják, mert semmitmondó röpiratokat terjesztenek, 
mert vezetőségi vagy bizalmitestületi üléseket tartanak, 
hogy azokon megbeszéljék a létérdekükbe vágó kér- 
déseket. 

Egyszer már észre kell venni illetékeseknek, hogy 
a nyomort nem megbüntetni hanem megszüntetni kell. 
Főleg nincsen mit félni az államnak, attól a néhány 
megkotlyagosodott embertől akiknek a nézetét nem 
osztja a dolgozó romániat munkásság és akiknek az 
ideje régen lejárt volna, ha időközönkint nem avatnák 
őket mártirrá azzal, hogy börtönbe vetik. 

A ,„Petrosani" szénbányánál lévő nyugdijas 
munkásokat a bánya ez gév október elsejétől el fogja 
bocsátani a munkából. Az üzemvezetők már meg is 

0 kapták az erre vonatkozó utasitásokat és most irják 
össze mindazokat a munkásokat, akik az elbocsátás 
kategóriájába esnek. Az elboesátás ideje október és 

Elhocsátják a nyugdijas munkásokat a „Petrosani" haányától. 
november elseje, A bányaigazgatoság az elbocsátott 
nyugdijasoknak végkielégitést fog adni a rendes ki- 
lencszeres ny igdijon kivül. Ezenkivül megadja nekik 

az eddig élvezett élelmezési kedvezményeket is. Az 
elbocsájtás oka a esendes leépités, amely a szénkri- 
zissel van összefüggésben. 

Berthelot tábornok Petroseniben. 

Az elmult héten a nagy francia tábornok 
Petroseniben járt és a ,Petrosani" társulat ven- 

ége volt. Innen elutazott Bombesti felé. 

Bartolomeu gör. kel. püspök a 
Zsilvölgyében. 

Bartolomeu olteniai püspök az elmult hé- 
ten meglátogatta a Zsilvöigyét. A látogatás után 
elutazott Tírgu-Jiu felé. 

A Városházánál. 
A város vezetősége felmentette C. Pop 

gör. keleti papot az eddigi pénztárosi allástól 

s helyébe jakob Péter tanácsost bizta meg a 

ponztár kezeléssel 
Az adókivető bizottságok befelyezték mun- 

kálataikat és legközelebb megkezdik az adók 
behajtását. 

Ugyancsak elhatározták, hogy kijavitják a 

város főutcáját és a Janza telep felé vezető utat. 

Nemzetkőzi mérnök-kongresszus 
tagjai meglátogatják a Zsilvölgyét. Bukarestben 

no folyak e a nemzetközi mérnök kongresz- 

szus A kongresszus után a delegációk bejár- 

iák az összes romániai ipari- és bányatelepeket. 

A Zsilvölgyébe október 3-án érkeznek és ezen 

a napon meglátogatják a helybeli bányákat. 

4-én pedig a többi zsilvölgyi telepeket. A 
ven- 

dégek egész idő alatt a ,Petrosani" bánya ven- 

égei lesznek. 

Tilos a nöknek a hányában dolgozni. 
A bányatörvénnyel kapcsolatban a helybeli

 

bányafelügyelőség rendeletet küldött szét az 

szes körletébe tartozó bányákhoz, amelyben 

tesíti őket, hogy a jövőben tilos a nők sem- 

iféle bányabeli munkára nem alkalmazhatók, 

0l 

10 ezer tagja volt a magyar 
kommunistapártnak. 

Az összes lapok megemlékeztek róla, hogy Kun 
Béla szervezésével Magyarországon néhány hónappal 

ezelőtt erélyes szervezkedés indult meg az orosz bolse- 
vikiek pénzével, hogy magyarországon ismét megala- 
kuljon a kommunista párt. E célból a Bécsben megtar- 
tott kommunista kongresszus — amelyet Kun Béla veze- 
tett személyesen – megbizta Rákost Mátyás volt nép- 

btztost, hogy menjen át útokban Magyarországba és 
kezdje meg a szervezési munkákat. Rákosi hamis utle- 
véllel el is jutott Pestre és azonnal hozzálátott a párt 
megszervezéséhez és csakhamar 10000 tagot iratott be 
a kommunista pártba. A rendőrség azonban egy felje- 

lentés alapján letartóztatta az összes vezetőket. Rákosi 
Mátyás a budapesti rendőrségen a következőket mondta: 

„Jól tudtam, – hogy a fejemmel játszom, ha 
átjövők Magyarországra. De mégis megtettem, mert a 
számomra nem kenyérkereset, hanem hitvallás a kommu- 
nizmus. Nem hiszem, hogy mégegyszer kicserélnének, 

mint annak idején, mert Oroszországban már alig 
van fogoly. Meg vagyok győzödve róla, hogy fölakasz- 
tanak. De azért nem fogok a társaimra árulkodni. Mert 
inkább elviselem a fizikai, mint az erkölesi haláli. 

Mi nem azon csodalkozunk, hnogy Rákosi Mátyás 

és néhány megbolondult társai 10 ezer tagot tudtak 
összeverbuválni néhány hét alatt, hanem azon, hogy a 

konszolidált Magyarországban mégsem lehet olyan jo 

élete a munkásnak, mert ha jó volna, ugy nem vágyna 
a munkástömeg egy szintén egészségtelen ideálizmus 
után. 

Sztrájkolnak a brádi aranybá- 
nya összes munkásai. 
A brádi aranybánya összes munkássága az el. 

mult héten sztrájkba lépett, mert az igazgatóság nem 
teljesitette a munkásság ro százatékos bérkövetelését. 
A brádi aranybánya tulajdonosai Averescu tábornok, 
Goga Octavian, stb. és az elmult év tiszta nyere- 
sége 36 millió lei valt. 

SZERKESZTŐSÉG ÉS KiaDÓMIV.: 

Str. Printul Nic. (v. Mátyás-u. 2) 

mMegjetlenik szombaton 

Jegyzetek. 
.És mennek szegények. Az egész világ 

végtelen hosszu országutjain mint agy mérge- 
zett kigyó, vonulnak el fáradt testükkel. Szi- 
vükben jóság és emberszeretet, de megmér- 
geszte őket a XX ik század istene: a pénz. 
Dölyfös vén őszfejű szívnélküti emberek ugyan 
békét predikáltak, de az utoisó öt esztendőnek 
még egyetlen napja sem mualt el hivataiból 
rendezétt vérontás nélkül. Öt teljes esztendéje, 
hogy kelettől nyagatg, minden elnyomott élő- 
lény gigászi harcot viv a szabadságáért, A 
A békét kötő hang Imperiáliznusa letakart 
álarccal tovább folytatja véres politikáját. Indi- 
diában az angol világaralom fojtja vérbee 
az indiai gazsbakötött dolgozok akaratát. A 
évszázadok óta fe gyülemlett keserűség égő 
sajgó tüzére bombák, fegyverek, bőrtönök rob- 
bvanó olaját öntik rá a kegyetlen arak. Chandi 
nésvezért még megprobálják csábitó arany- 
pénzel a ködös London ékes nyagalmába 
csalogatni, de a lélek már elfáradt az örőok 
hajszában, többet nem akar rabszolgája lenni 
ember az embernek és megtagadja a barátsá- 
gát a rabló szándéka imperalizmusról. 

A hatalmas, büszke, angol vér, felforva 
akar mdltó fegyvert küldeni ellenük, de az 
Oceán csendes, mély, szétes, szabad vizein a 
halálba indaló tengerészek sztrájba törnek ki. 
Megáll a hajó. A nagy koloszális usszó pa- 
lota, ott vesztegel a tenger közepén, Átl. 
A hajtó és üldöző kéz amely őket az indiai 
embervérbe küldte gázolni, ide már nem tudja 
kinyujtani mocskos ujjatt. A fegyverek pihen- 
nek, a szivek megdobbannak, mert érzik szent 
küldetésüket és teremtésüket, hogy testvérnek 
születtek a kerek világon. 

k 

Marseillésben a vitág szociálisták gyültek 
egybe, hogy a közös harcot egyöntetűen beszél- 
jék meg. ÁA francia imperiálizmus azonban az 
éjszakák leple alatt a piros arcau fiakat küld 
nhideg aniformisban marokkó felé. Kért, sosem 
kivánt emberek Halált sosem váró emberek 
indulnak ajra a halálba. A vas fegyelem- 
amely bennük a gyilkossági hajlamot jelenti - 
ráparancsol, hogy a Gória szent nevében le- 
kelt mészárolni a gaz marokkói törzseket. 
Ugyanekkor a francia tanitók százezernyi 
tömegei elégedetlenségükben sztrájban törnek ki. 
A megbántott és generációkat a jövőt nevelő 
kis profeszor agyak gondolkozásukban arra 
jutnak el, hogy nemcsak a mindennapi ke- 
nyére van szüksége az embernek, hanem a 
létek örök pihenésére is, Felvonalnak a Mar- 
setllesi kikötök rakodói elé és mig szivökben 
a szajnai, lüllei, bordenxi es verduni apró kis 
házak emlékei felrajzanak, addig a hideg 
zubonyba bujtatott tanitványok fejébe dtfat a 
régi emlékek árja és eszükbe jut, hogy ezek 
küzdő, harcoló, öreg tanitók ezerszer és milli 
szor oltották beléjük a szent krisztusi eszmé: 
hogy ne őlj! 

Es a fegyelem nem parancsol tovább. A 
fegyver nem emelkedik gyilkolásra A száj 
nem nyiiik ki irigykedésre. Az agyban nem 
todul össze a vér. A öztess GCall hlába 
ordít, hiába tajtékzik vérszivő testével. Csend 
lett. A szivek megértik egymást. A szemek 
sütkéreznek egymás fényében és az ember, 
a kivert megharcolt halálba indaló ember, 
önmagára talált . 

Furcsa. Mülió és millió fegyveres ké 
millió és millió törvénycikk parancsol els 
ságot, vak cugedelmet millió katon 
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20 a arleszallitas „Kristály 
Vegytisztitásná! és ruhafestésnél. 

ag Kelmetestő, 

vegytisztito 
és gőzmeségyaár Lü 9. 

Petrogseni és Luneniben képviseli 

s. Gárdos Párizsi áruhaza 

mégis : Keleten forrongás. Nyugaton forrongás. 
Angltában sztrájk. Amerikában sztrájk. Marok- 
koban Sziriátan, Szadánban, Indiában, pol- 
gárháboru. Kinában harc. Egyetlen nap nem 
mulik el, hogy ez a tüz még magasabbra 
ne nőne és mégis, mindannap akadnak 
hóbortos emberek, akik uszitsanak és köpköd- 
jenek ez irigység nevében. Bulgáriában na- 
ponkint hoznak véres halálos itéletet politi- 
kai vétkü embereken. Es mégis: Bulgáriában 
minndennap ajabb és ujabb lázongás tör ki 
és a halálba induló katonák egymásatán pár- 
tolnak át a zsarnokság ellen küzdök táborába. 
Németországban a tszteknek megengedett csá 
szári uniformis, a bőrtönök tömötten lévő 
zártlevegője az olasz fascizmus véres gyilkos- 
ság a tatarbunári tömeg párt bizonyára egy 
más világszeretetnek és eszmének harcosai 
egyben pedig kifejezője is 

Hiába tagadnánk. t van a levegőbe a 
szivben az észben és a vérben. egyaránt. Az, 
hogy ma még vannak emberek akik a gyilko- 
lást szent köteleségnek veszik, ezen nincsen 
mit csodálkoznunk Mindig voltak és mindig 
lesznek, kötött formák és korlátolt gondolko- 
zásu emberek. Ezek elfelejtikk azt. hogy 
embernek születtek. Hetköznapi semmi kis 
cserebogarak, akik azt gondolják, hogy az élet 
a csinos nyakkendő kötesné! végződik és min- 
den amit tehetnek embertársaikért; egy kurjan- 
tás a füstös csárda, ablakon keresztüt Hagyjuk 
őket! Vigasztaljon bennünket az a tudat, hogy 
az emberiség két részből áll. Az egyik a lusta 
semmittevések és butaságoknak a tából fara- 
gott apostolai, másik pedig az, amelyik érzt, 
tudja és harcol érte, hogy a lerongyolt elsze- 
genyedett állat emberből igaz szívü, tiszta lelkü, 
ember lehessen. Ezeknek a vére festi be a 
földnek minden zugát. A többiek? Sohasem 
éltek sohasem fognak élni, igaz életet. 

igy van ez jól! Az ember azért szü- 
letett, ogy éljen, nem pedig, hogy lélek nél- 
kül és olyat cselekedjen amely sem szivéhez 
sem lelkénez sehogy sem tud becsületesen 
illeszkedni. Kacaghat és nevethet rajta a világ. 
Tomboló, könnyelmü emberek es semmit 
mondó, kacagó prostituáljai ennek a cudarság- 
nak, erőlködjetek csak, hogy megmentsétek 
szenyes csatornáitokat ! Felhuzhatjátok általatok 
és nektek készült gyukos fegyvereknek vaska- 
kasait, Döcöghetitek és rophatjátok Schimy és 
Fox-trott táncotokat. Duroghat az alkohol pisz- 
kos, kábitó ereje. Dühönghet a kokain szenve- 
dély de nefelejtsétek el, hogy semmiféle 
eszközzel nem állhattoky ellen, egy uj világ 
születésének. A történelem sulyos kerete elfog 
söpörni benneteket, mert soha-soha nem állit- 
hatjátok meg a fejtődes örök egészséges hala- 

dását ! Molnár Sándor. 

Az aradi Siguranca főnökség figyelméhe. 
Tudvalevő hogy a Zsilvölgyét főleg az aradi 

piacról beszerzett árukkal látják el egyszerü sze- 
gény munkásasszonyok és vasutasnők, akik nehéz szálli- 

tási költségeket nzetnek és ezenkivül is ki vannak téve 
mindenféle zaklatásnak olyan egyének részéről is, akik- 
nek egyáltalán semmi köze a kereskedelem ezen ágaza- 
tát még ellenőrizni sem. A dolog ugyanis a következő : 

Az Aradon vásárló asszonyok panaszolják, hogy 

valahányszor vásárolnak az ottani placon a vásár után 

elébük lép komoly képpel egy egy tfiatal ember és állam- 
biztonsági embernek adja ki magát és felszólítja a sze- 

gény bevásár ot, hogy menjen vele a Sigurancára. mert 
fzetni kell a vásárlás után egy bizonyos összeget. Persze 
a megljedt és járatlan asszonyok könyörgésre fogják a 

dolgot és kérik, hogy ne vigye fel őket a hivatalba. 
Persze a ,„detektivek" csak erre várnak, hogy az asszo- 
nyok megszeppenjenek és ajálják nékik, hogy ha nem 
akarnak felmenni, akkor fizessenek le egy 

égs mehetnek szabadon. A szegény asszonyok természe- 

tesen inkább lefizetik 

összeget 

a kivánt összeget minthogy az 

általuk ismeretien hivatalba elmenjenek. De ezzel azon- 
an még nem ér végett a kálvária mert mikor a vasuti 

állomáshoz érnek ,„itt ujabb „detektiv" várja őket, aki 
eddig nem engedi feladni az árut amig neki is nem 
adnak le minimum 300 Leit fejenként. Igy természetesen 
mire haza jönnek az áruval ezeket a ,költségeket'" is, 

be kell számitaniok. Mi hisszük, hogy ezekről az apró 
zsarolásokról az aradi siguranca főnöknek nincsen tudo- 
mása, de kérjük őt, hogy nézzen utána ennek a szem- 
telen dolognak, mert ezek nagy mértékben kompromi- 
tálják az áltambiztonsági h vatal presztizsét. 
.Kérjük aradi laptársainkat, az Erdéyi Hirlapot és 

az Aradi Közlönyt, hogy vegyék át ezt a közérdekében 

irott cikkünket, 

Mielőtt varrógépet vásárol, te- 

kintse meg raktárunkat, mert 

sok pénzt takarithat meg. 

Krausz é Co. 
varrógés és kerékpár raktár 
Petroseni, Str. Reg. Ferdinand 61. 

Árviz Betroseniben. A Galbina folyó a 
multévi mintára az idén is kiöntött. A tárolói házak 
viz alá kerülve egy némelyikük sulyosan megsérül. 

A szegénység a bün leánya, 

melynek csirája minden emberben 

megvan és szolgaságé, melynek csi- 

rája minden társadalomban oftt van. 

A szakszervezetek alappillérjei. 
fiz elohűség az az érzés, amely a munkást meg- 

győzi arról, hogy a gazdasagi harcok sikeres vezetése 
érdekében a szakszervezet nem egy gyors eredménye- 
ket fölmutató intézmény, hanem egy szivós, komoly, 

állandó és áldozatkész küzdelem letéterményese, amely- 
ben az ellenfelet sohasem szabad lebecsülni. 

z rzés ez, amely a munkást a ra tanitja, hogy 

szakszervezet nélkül nincsen eredmény, miért is mindent 
meg kell tenni a szervezeti élet erősítése érdekében ; 
hogy e müvön áillandóan építeni, ujitani kell azert, hogy 
kemény, nehéz idők viharaival szemben ellentáltóképessé 
tétessék. Az az érzés ez, amely azt tanitja, hogy a szak- 
szervezet nem játék, a szakszervezeti élet pedig nem 

alkalom arra, hogy egyéni akarások, hangulatok kiegé- 
szittessenek ; de mindenekelőtt nom Ilutrtjáték, amelynél 

néhány leles tét ellenében ezreket tehet nyerni. Elvhü 
az a munkás, aki a szakszervezetben látja jövő boldo- 

gulásának zálogát, aki magasabb kualturfok elérésére 
törekszik, aki talizmánként őrzi a szakszervezet és annak 
tagjai részere biztosított jogokat, aki a szakszervezetet 
és munkástestvéreit minden hátrányos dolog és károk 
ellen megvédeni törekszik. 

Az áldozatkészség az elvhüség produktuma. Aki- 
ben ez megvan, annál nincsen hiány átdozatkeszségben 
sem, Az ilyen iinikás mnógatás nélkül is tudja, hogy a 

mi szükséges, tudja, hogy 
mi a kötelessége, de egyben arra is törekszik, hogy 
mások is teljesitsék kötelességüket. 

Az ilyen munkás nemcsak elmegy a gyülésekre, 
hogy ott tanutjon, hanem maga 1s tanit és elmegy a 
legelhagyatonabb kunyhókba is, hogy szel vezetének és 
meggyőzővésének hiveket szerezzen. Megértésre int és 
őrködik a tölött, hogy a szervezettség kötelékei meg 
ne lazuljanak, a harcokban mindg előljár, nem retten 

vissza az eselleges áldozatoktól, hanem mindg csak 
gyózelmes siker elérésére törekszik. 

jar az elvhüséggel és 
ldoenteegye KMejezője azon nemes önzetlenseég- 

nek, amely az osszesség nagy érdekei mellett az egyéni 
érdeket hátterbe álltja. A szolidarnás arra tanit, hogy 
minden munká, nak segteni kell a szenvedőkön még 
akkor is, ha ezáltal pilianatnynag saját érdeke szenvedne 
sérelmet. A szolidaritás érzésétől áthatott munkás min- 
den sorstársában a testvért, barátot és azt a harcostársat 

látja, aki a jobblétért és az igazságért küzd; támogatja 
az összességet és harcol az összességért. 

A fegyelem az összesseg erdekeben meghozni 
szükséges áldozaot jelenü. A tegyelem arra tann, hogy 
a szakszervezeti életlben a többseg akarata a döntő és 
e az összesség tészere elérendő Siker érdekében 

gyekezettel togjak megvalósitani akarni. 

az igyekezetet a munkakamarak tagja, tehát a Ézikai 
és szellemi munkások a kirovandó illetékekben fogják 

érezni, melyeknek behajtására minden eszköz megvan 

adva a munkakamaráknak, Félős, hogy ez a paragratus 

is csak a dolgozok vállaira nehezedő terhek megsoka- 

sodását fogják jelenteni, anéiküt, hogy abból valamelyes 

előny származna a munkásosztályra. 

sLUTZ" FESTEKMÜVEK 
TiMISOnRa. 

Egyedüli gyártói a Lutz Ede és Társa 

lakk- és f.stékgyárak eredeti gyártmányainak. 

Zománcok, Festékek, lakkok 

csakis elsőraagu minőségben! 

Fogorvosi müterem St. Regele Ferdi- 
nand szemben a gör. keleti templommal. 
Nyitva reggel 8-12-ig és délutan 2-6- ig. 
Ugyanott fogászati munkák részletfizetésre is. 
Törtaranyért mindenkinél magasabb árat 

fizetek. 

Kigyó 
Droguerta Keuma és izületi [p-etágó,. 

bántatmak ellen használjon 

Báznai iódsót 
Kapható olcsóárban a Kigyó Drogueriában. 

Hat gégy tamtatarak a piami 
Értekezni a kiadóban. 

Elad 
háló- és konyhaberendezés, különféle 

háztartási cikkek. 
Sft. Varvara (votlt Holtó u.) 8. 

Egy nagy ebédlő-kredenc 
márvány lappal eladó. 
Bövebbet Str. Cusa Voda 21. 

Sohn asztalosnál. 

Tévednek 
az asszonyok 

ha azt hiszik, hogy a kávépótlé- 
kok között misőségben nincs 
külömbség Eülenkezőleg ! Ép ugy, 
mint a babkávénál, van jobb és 
gyengébb fajta. Ezért kell, hogy 
mindenki a pénzéért mindig a 
legjobbat követeje és ez az 
elismerten legtisztább, legtfizomabb 
és legkiadósabb márka: a 

Valódi Franck 

a kávédarátóval. 

le meg kiraka- 

alát órakéhanl e mk HOyás1 
üvegüzlet képkeretezés és épület üvegezési odllala!: 

hmryyüi nállal melti MEITE Fényképészeti mütermelll ogonia 
Müvész énykénl mivéteiek störtk kivetelével mindennag, Ugyanott hármikor tényken nagyitások- és festéseki is késznnek, 
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l kásál testené, telinis H Schwarcz Vilmos c mázoló CÉg IIINIIKÜNNI 
A legolcsóbbtól a legmo- 
dernebb minták szerinti 
elsőrangu munkák. 

Varróogépek, kerékpá 

gépek és cikkek gyári áron k 

rok, féi nyké pező- 

Elettra 
villamos világitási telefon és jelzö- 

csengö berendezesi 

pPetroseni 
a Resefle Ferdinand. 

vállalatnál eese gyógyszertár mellett) 

Szem nem látja be az irdatlan vidéket, 
Hol vad szél süvit a pusztaságon át. 
Kérés, kiáltás mind hiába 
Nem hallja senki az ember szavát 

Vihar, felhő és égető napsugár 
Csókolja csak a szüzi áldott földet, 

ol az ész és minden hőszem tüze 
A Végtelen csucsa felé törtet. 

Vihar, szélvész csókol itt homtokon, 

Dühét tajték kitombolja 
S a hamuszinü apró földi ember ; 
Reszket, fél, ha töldjét ostromolja.. 

Én árva magyar, késői unoka 
Nézem a pusztát, a szent nagy szigetet. 
Zeng a vihar rettentő erejével. 
Mellen kap és vallatja hitemet. 

Molnán Sándor, 

Mágnásvirtus. 
A dévai Magyarpárt elmult heti gyülésén valam, 

Apáthy nevü ur — mint azt velünk közhk — azt a ki- 
jelentést tette, hogy: ,„a románság azért nem tud ren- 
des kormányt alakitani, mert nincsen tizenegy embere, 

aki a kést és a villát becsületesen tudja forgaini evés 
közben". A fenti kijelentést mi nem hallonuk, de a 
Déván megjelenő ,Hunyadvármegye" és a „Dreptate" 
cikke után ezt joggal feltételezhetjük, Mi válaszolunk a 
„Dreptate" kérdésére és kijelentjük, hogy az Apáthy 
ur ostoba és tapintatlan kijelentését nemcsak, hogy eli- 
téljük, de kijelentjük, hogy az ilyen mágnásvirtust a 
magyarság dolgozó tömegei is elitélik, mert nekünk 
nem az a célunk, hogy ebben az államban testvértelen- 

séget termeljünk, hanem a békét, munkát, testvériséget 
segitsük lő az összes itt étlő népek életében. 

ARz igazi sportolás. 
A mai idők eldnrvult sportmérkö - 

zései után érdemes elolvasni az alábbi. 
ikerszlekaka amely gyönyörüen kidom- 
oritja az igazi sport célját. 

m
e
 

A sport arra való (és ez világos igazság, hogy 
az egeszséget visszaszerezzük az emberiség számára. 

HMi annyira belegabalyodtunk a tömegbetegségekbe, 
ideghálozatunk annyira megromlott, a tüdőnk annyira 

löle beteg, nogy minket csak a higténia, a üszta levegő, a 

test kultusza mienthet meg. Ha azt akarjuk, hogy naink 
me szetmálló idegsejteket és tüdő helyett ne rozoga 
lujtatot örököljenek tölünk: – meg kell tanuinunk az 

egészségtant es szereműümnk keli a természetet. Ime, erre 
Való a sport ! Aki nem nszi ne olvassa tovább. A sport- 

M. nak csak addig van jogosaltsága, mig az egészséget 
szolgalja. A gol, a rekord mellekes, vatarnint az is, hogy 

mit irnak rolam a tapok. 

Az a baj, hogy rkc a vegteteket vonatok- 
ban, autókban a leggy a ó hegyek- 

ben a legmagasabbat, az erőben a legvaskosabbat. Pedig 
mit nyerunk vele? ,„Legyőzöde iunasban a tovat? — 

kiált Payot, az „Akarat nevelesé'-nek nires szerzője – 
birkózásban a gorlllát, erőben az orosztánt ? Dehogy 
gyozod ! Győzm csak a szehem tud és a lévektől inspi- 

rált akarat. Győzni csak egy Ampere tud, egy Franklin 
Benjámin, egy Fasteur! Gyózni csak az tud, aki a karak- 

ter utkos, lenyügözhetetlen erejével lelkeket tormál és 
vezet: — aki tanulmányokkai gazdagitja szegényes éle- 

tünket, aki vlagot gyujt kétsegeink eéjszakajában, aki 

megtanit örülni e siraiomvölgyben, aki usztit, tölemel, 

megszentel és a bennünk lappangó végtelemi öntudatá- 

nak tartalmával megtöln. Testi erővel mi nem győzhet- 

tünk: ebben a legoutább eletánt is előuünk jár. 

De szüksegunk van egeszséges, erős fizikumra, 
hogy lelkivnágunk kiépnéséhez legyen szilárd talajunk : 
olyan, amelyet a bünök mocsara nem porhasztott meg 
s amelyen a szenvedélyek torró Számuma nem perzselte 
le a szépség és hataiság virágat. Szükségünk van 
testre, amely 81–90 évig él, amelyből tiszta vérü és 

tszte tejű uj nemzedék sarjaahat ki. Kell tegyelmezett 

T
 

szív egyenletesen lüktet szét az acélos izmok közé 

Fadványi . 

Ha ingyen pénznékül akar szép, értékes, 

valólt arany és ezüst ékszert, akkor vásároljon A 

áruházban egy daráb szappant 30 lejért ! 

Eljön az idő, 

erőrendszer, piros izomrostokoa ágyazva, keli szellőz- 

tetett fej, amelynek kényes palotáját nem üli meg az 
ösztönök mérges párája és keli torró vér, melyet a 

mikor nem lesz- 
nek győzők és legyőzöttek. 
A Népszövetség huszonegy napig tartó őszi 

ülésszakát bezárták. Dandurand elnök, Kanada meg- 
bizottja záróbeszédében hangsulyozta a közgyülés si- 
keres müködéset a közeljövőben összehivandó lesze- 
relési és gazdasági konfereneiák ügyében. A Nép- 
szövetség programmja továbbra is a régi marad és 
ez nem egyéb, mint a holnap nagy feladatainak elő- 
készitése és egy jobb korszak alapjának megvetése, 
Ő megvan győzödve, hogy nincs mesze az idő, mi- 
kor meg élehet majd állapitani, 

hogy az emberiség szine előtt 
nincsenek győzök és nincsenek 

legyőzöttek és nincsenek sem el- 
nyomottak, sem zsarnokok. Menrt 

mindannyian egyenlőek leszünk 
igazságban és békében. 

Elütött az autó egy asszonyt 
és egy lovat. 

Az elmult héten végzetes baleset történt a pet- 
rozsényi főutcán. Az utóbbi időben itt nagyon , fellen- 
dült" autóforgalom ugyszólván napról-napra szedi ál- 
dozatait, A soffőrök őrülten rohannak végig a népes 
főuteán és lépten-nyomon veszélynek teszik ki a bé- 
késen járó utasokat. Ez az őrült iramban való hajtás 
az elmult héten ismét megkövetelte a maga áldozatát. 
Az eset a következőképpen történt: Az egyik hegyi- 

lakónak a felesége szokásszerüen lóháton ment haza- 
felé. Nem vette észre, hogy a háta mögött észrevét- 
lenül rohan egy autó, mely elgázolta a lovat és uta- 
sát. A rendőr, aki szemtanuja volt a jelenetnek, meg 
akarta állitani az autót és fegyverét lövésre készen 
tartva, oda állt az autó elé, de az autó vezetője nem, 
hogy csendesitette volna a gépet, de még sebeseb- 
ben hajtott, ugyhogy a rendőr kénytelen volt félre 
ugrani. Az asszony, aki áldott állapotban volt - most 
kórházban fekszik, a lónak pedig eltörött a lába és 
ott a helyszinén főbelőtte a rendőr. Az autót egyéb- 
ként telefonutasításra feltartóztatták és a softőrt a 

rendőrség letartóztatta. 

A szerencsétlen flottás. 
Nem szeretem a szentimentális hangulatokat. Elű- 

zöm őket. Tudom, hogy ha erőt vesznek rajtam na- 

gyon megsinylem őket. S mégis tegnap valahogy be. 
léjük ütődtem s megállitották szivem verését egy percre- 

Mar délután ahogy elnéztem őt, összeszorult a 

szivem. F/ottaművész. 1gy volt kiirva a plakáton. És 
olyan keserves torz mosolyra huzodott az ajkam: Már 

megint itt van. Multkor 1s itt volt. Ugyan evvel a szo- 
motu vén arccal. A vénségbe lolva Amidőn már 
minden nappai bizonytalanabb a ken 

Vékony kabátban iáttam végig en a városon. 
Plakátokkal a hóna aiatt. Reménnye! elcsüggedt szivé- 
ben. Hátha akadnak, akik meghaligatják muzsikáját s 
módot nyujtanak hozzá, hogy egy két nappal megint 
elódazza nund vigasztalanabba való életét. 

ste hazalcié jövet remegve suhantam az előadó 
terem ajtajához. Hátha zsutolt nezőtér ünnepli szegényt. 
Ulyan jól esett volna nekem, ha tapsot hallottam volna. 

Tapsot, amely bearanyoz egy szürkülő táradt koponyát. 
De csend volt a terem körül, halálos csend. Jég- 

hidegség markolta össze szivem s ekkor egy tuvola 

fosztadozó ütötték meg fülem 
éhazban egy szomoru slhuet állt egy 

totatanó évn és fuvolazott, Nem volt a kávéházban 
a pincéren s a cigányokon kívül talán senki Zsutfolt 
terem helyett a falaknak játszott ő. Bánatosan s amidőn 
egy egy számot bevégzett rmeg-meg hajolt s a pincér 

miu pedig tapsolni kezdett s ennek a tapsnak olyan 

hangja volt mint a hulió sirgöröngyn 
..Nem szeretem a szemmeale angulatoka, de 

szememre enégta kikerült egy könnycsepp s elrontotta 

egész estémet. Valami rettenetesen iszonyu valami volt 
az őszülő sötét ruháju szilhuett, amint a füstös kávé- 
házi faknak fuvolázott. 

tcán hüvös szeptemberi szél suhant 
gyoroka sonnok a kabátlan művészre, akit ilyen szo- 

moru esték után senkise vár otthon. Mert nincs is ott- 

hona. Ő az, akl keservében befutja ilyenkor a városokat, 
hogy azt a maradék kedvet is, amelyet az ősz megha- 

Eoien. gyott, kifuvolázza szivünkből. 

át s vi- 

Ne feledje el, hogy az 

ÜNIO 
legolcsóbban fest, tisztit női és férfiruhákat, 

selymet, srövetet és minden itt tel nem sorolt ru- 

hanemuüt nagy tapasztalattal és kifogástalanul. 

Gyászfestés 24 óra aiatt. 

Muhely: Fégi Vágóhid-utca 725. (Kvitt-ház). 

Felvételi üzlet. Pak Ferenc kézmunka-üzl ete 
Petrosen. (Parkkal szemben ) 

Harisnyák 
ujra fejelésre és minden féle uj harisnyákat 
készitésre a legjutányosabb árak mellett 

elfogad 
„Emma mechaoikai kötőintézet 

9-26 Str. Printul Niculae (Mátyás-u.) 

Eladó : 
egy pár e 2 ne sdsget 2 pár taher- 
huzóo hám, 1 pár parádé hám és egy 

ekeie ata asznatt fiaker. 

Ciím: Muntean I. 
Jul Cultural nyomda 

Petresemni. 

ELAaADÓ 
egy használt és egy kevésbé használt butor- 

garnitura szabadkézből. Bövebbet a Jiul-: 

Cultural nyomdaában lehet megtudni. 

Van Önnek fogalma arról, 

hogy a 

Derby 
cipő vezeti a divatot? 

. 
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Potroseni Str. Reg. Ferdinand 1. 
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Eladó i 

kmbó s devolst u 

egy malom szitával, 2 
kővel és jól felszerelt 10 
lóerős motorral előnyösen 

loan Baranyai 
Petrila 

csak a 

166 
„Turul" 
cipőüzletben kaphat 

Betroseni fiokiában 
Strada Ferdina nd 
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HIREK. 
1 hóra 15 Lei 
12 

Előfizetési árak: 
, hétre 40, 
s24 70 , 

Egy évre 130 

Petroseni utmutató. 
Polgármesteri hivatal Str. Reg Ferd (Primária) 

A főpolgármester fogad naponkint, 

Járási főszolgabirói hivatal Primária épület 
A főszolgabiró fogad reggel 7-től, délután 2-ig. 

Bányamunkás csoport. Str Cuza Voda (volt 
Hosszu ucca) ő szám alatt. Tagdij betizetések reggel 
8-tól 12-ig. Délután 3-tól ó-ig. Minden nap ugyanott 
uj tagok felvétele. 

Vasmunkás csoport. Str. Cuza Voda (volt 
Hosszu ucca) 6 szám alatt. Befizetések minden szom- 
baton délután. Ugyanakkor uj tagok felvétele. 

Épitőmunká csoport, Sir Cuza Voda (volt 
Hosszu ucca) ő szám alatt. Befizetések minden vasár- 
nap délelőtt. 

Szakszervezeti könyvtár Nyitva minden va- 
sárnap délelőtt. Csak szervezett munkások részére. 

Munkakőzvetitő iroda. 
Primária épület. Hivatalos órák, 
Délután 3-6 ig. Közvetités s Ingyenes. 

Biroul de plasarea 
délelőtt 8-12 ig. 

Ipartestület (Krausz- e Hivatalos órák Hétfőn 
Szerdán és Pénteken fél 4-től 6 

Sfa tul Negustoresc. Nipcsen hivatalos helysége. 
Mindég és mindenben rendeikezésre áll Pop Emil elnök. 

A jövő héten Bányász-gyógyszertár tart szolgá- 
latott éjjel. 

Bicsérdy Béla könybvei 
Az ország minden részérő! özönlenek a köszönő 

levelek aBicsérdy tanok nagyszerű eredményelről. Gyó- 
gyultak százai áldják Bicsérdy Bélát, aki alapvető müvé- 
vel a Majá Legyőzése c. munkájával az utolsó 
évszázadok legnagyobb ajándékát az egészség megőr- 
zését és vissza szerzését illetve ennek módját mutatja meg. 

A nagy közönség kivánságára a Grósz hirlapáru- 
dában ujra kaphatók Bicsérdy összes művei. 

A könyvek árai ugy vannak kalkulálva, ogy a horri- 
bilis nyomdai költségek dacára a második kiadásnak is 
a régi áron kaphatók. 

Egy tudományos mű ára manapság 700-800-1000 
lei. Bicsérdy Béla Halál Legyőzése c. müűve 200 leibe 

kerül. Ennyit azonban minden ember, az egészséges 
kell átdozzon reá, mert sohasem tudja mikor lehet 
szüksége reá. 

Kinizsi–Tac 5: 1 (3: 0. 
TMTE—Spárte 3:1 (1:0). 

Rapid–Zs. S. E 2:1 (0: 1). 
Arad–Nagyvárad városközi mérközés 3:2 (2:0). 
Brassó-Kolozsvár 2: 1 (2: 1) 
Haggiba-K M T. E. 3: 0 (0: 0). 
Budapest M.T.K —U.T.E. s 1 (1: 0). 
Pprága Slávia-F. T. C 3:1 
men Spanyolország- Ausztra 1:0. Meglepetés. 
Osztrák–Román valegatott mérközés lesz ez év 

október 11-én vagy 18-án Temesváron, amely alkalom- 

mal az osztrák jó nevű együttes jön el Romániába, hogy 

összemérje erejét a mi országos válogatottunkkal. Az 
osztrak válogatott csapatban játszani fog Schlosser Imre 
világhirü játékos is. 

Anglia kilép az F. I. F. ki-ból. Az angol spor 

körök elhatározták, hogy nem ismerik el az F. 1. F. Á-t 
nemzetközi tórumnak és végérvényesen kilépnek belőle. 

Schaffen mégis cseh állampolgár lesz. Schatfer 
egy ujságirónak a következő hét jelentette ki állampolt 

gárságáról.: 

„35 éves vagyok és itt az ideje, 
családi életet éljek. Feleségem köti magát ahhoz, 

cseh áliampolgár legyek". 

hogy 

Hz F C. Bologna trénere Felsner, – amiért csa 
patja elnyerle az olasz bajnokságot – egy porrpás 
autót kapott jutalmul 

NYILTTÉR- 
Mindazoknak, akik szeretett édesapánk elhunyta 

alkalmával személyesen vagy bármilyen módon is 

részvétüket kifejezni óhajtották, azuton 
köszönetet 

-- 

a Heutschy-család. 

szerkezztrsce sem a ktadóhivatal. 

Relybeli elsőrengu üztetben egy csínos, 
jó megjelenésü kisasszony mint elárusitónő fe/pete- 
tik. Levélbeni ajánlatok „A munka nemesit" jeligére e 
lap kiadohivatalban küldencdők 

Dl küll Mél kepható Mterenként 70 tel. 

Kapható Fekete Káaroly tanitó 
és Benedek ál kertésznél A 

Steaua Romániei 
román biztositó intézet Bucuresti 

elvállal a legjutányosabb feltételek mellett 

bányászokat is biztósításra 

rosemiben Föügynökseg Pe 

Strada Regele Ferdinand 54. (volt Fehér-féle udvar.) 

hogy nyugodt 

mond hátás 

rovatban közöltekért nem vállal felelősséget sem a 

illae: V Valcam , Ámningasa, Petrila 
in Fetreseni: si ihai Viteszu 1i 

lárie, mezeluri, brutárie, 
coloniale, manufacturá 
(textile), tutun, sare, sá- 
pun, cereale si de ori 
ce alte articole necesare 

gospodáriilor. 

Vinde la toatá lumea 
mai eftin ca eri uncde 

TELEFON: Biron Central No. 

Mavzn NO. ő 

Fiókok: Vulkán, Aninosza, Petrila 
Petresemiben Str. Mihai Viteazul 17 

dölvülgyi Mhkós i 
Petroseni. 

.e e. 

Ha élet és balesetbiztositást akar 
2 kötni, ugy forduljon bizalommal 

..8 
Z, 

biztositó intézethez, amely mindenképpen 
garancia arra, hogy nála biztositsuk ma- 

gunkat a legjutányosabban. 
Főügynökség: Petroseniben Vezető: Kiss 
László, aki minden ügyben szivesen ad 

felvilágositást. 

Wiriglala ne M 
i Mi 

t 

Tm Eacdtet ő 

.
 

Anyagrakfára : 

tart mindennemü magas és alacsony 
feszültségü szerelési anyagokat 

Csiliárok izzóámpak és fözőkészülékek 
a legjutányosabb áron. 

Reszelőgyára : 

használt reszelőket és ráspolyokat 
bármily mennyiségben a legrövidebb 

időn belül vjravág. 
Uj reszelők és ráspolyok áliandó raktára. 

Javitómúűhelye : 
elvállal minememű asztergályas és lakatas mulát. 

az ország legnagyobb 
és legjobban szerkesztett 
napilapja. Kapható min- 
dennap már d. u. él kor 
a Grósz hirlapárudában 

Petroseniben. 

leleti 0 

Nincs többé 
szappant használ. 

Ha [SIR1 elek n kézmósó homok- 

Minden munkaásnak nélkülörhetetlen. 

piszkos kéz! 

Foglalkozik a kereske- 
delem minden ágával. 
Ajánlja dusan felszerelt 
füszer, termény, divatáru, 
dohány, só, szappan, 
husáru és hideg felvá- 

gott raktárát. 
Legolcsóbb heszerzési forrás. 

gontos kiszolgálás ! 

A nagyérdemü közönség szives figyelmét 
felhivom, mielőtt 

az uj öszi áruim heérkeznének 
most a bányafizetés heteiben a raktáro- 

mon lévő összes cikkeimet 

mélyen leszállitott áron 
kiárusitom. 

Kérem meggyözödni az árak 
versenyen kivülti ólcsók 

Tisztelettel 

verseny áruháza 
PEeTROSENI. 

pezraa UTT OLTURAT S. A Barozeni. Kadja: A zalvdülgyi Maplú kadóhívatala 
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Nem reklám hanem valóság! 

Löwy Sándor 

Face comert de máce- 


